

蒜頭採收，又見蒜事

虎尾鎮農會 / 陳煜凱

90~91年期的大蒜進入採收期，虎尾地區及近郊（北溪、惠來、頂溪等里）處處可見農民忙著採收大蒜的情形，今年期蒜頭因氣候溫和風調雨順，雖先前農政單位因應我國加入WTO後的轉變，大力宣導雲林地區減產的措施，實際上，農民生產大蒜的面積也已縮減，但今年單位產量增加，且質、量兼優蒜頭碩大又肥美，農民反映，蒜商收購的價格不好，希望政府能拿出具體的應對措施，而產地農會則提醒蒜農，不要急著賣濕蒜，應以中長期的貯存，觀察市場的行情或價格回穩後再出售。

蒜頭產銷失調，究其原因，主要是產地過於集中，產銷管道非常狹小，沒有完整的產銷調控和加工利用的積極作為（如脫膜蒜瓣、或食品加工再利用），很容易流入少數人手中，加上蒜頭自然耗損率驚人（如失重、腐蝕等現象），以89年期雲林縣政府及各產地農會出資購貯，斥資數億元收購，最後卻落得只剩一堆蒜頭灰，只能賣做肥料。

根據專家研究，蒜頭含有蛋白質、脂肪、碳水化合物、膳食纖維、礦物質及豐富的維生素，是很好的健康食品，值得鼓勵農會開發相關的製品，或由農會在盛產期進場購貯，另補助機具設備從事大型的蒜瓣脫膜加工，直接行銷到

各市場，以消化和調節市場的供需，穩定蒜價。相信以農會「取之於農民、用之於農民、回饋於農民」的角色定位，更具公信來支援。

產地蒜頭已進入全面採收的高峰期，農委會日前召集預警會議，請產地農會呼籲農民不要賤賣蒜頭，但其成效有待日後的驗證，而基層農會的人員表示，在未來有進口蒜頭（關稅配額內）及走私蒜頭雙重的夾擊風險，蒜價的走勢無從定論。如政府要求農民配合政策，應積極謀求合理的權益保障，加入WTO後，政府更應拿出魄力，關心農業、照顧農民，讓蒜農有合理的生產利潤，消費大眾能吃到便宜的蒜頭。



徵稿：為讓各產銷班相互了解彼此動態，歡迎產銷班員主動執筆提供各種產銷活動情形，使「產銷班廣場」的資訊與你我相連。稿費從優，500字左右，附圖更佳。來稿請寄「豐年」半月刊編輯部。